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АНОТАЦІЯ  

 
В статті висвітлено два дослідницькі плани (формат репрезентації та багатовимірний зміст) смислової архітектоніки 

свідомості особистості та «картини світу» як її варіативно-предметної концептуалізації. Запропоновані дефініції 

системним психічним конструктам: «смислова архітектоніка свідомості особистості» та «картина світу», спираю-

чись на методологічний аналіз образу (уявлення) світу як базової умови психічного життя та основи психічної діяль-

ності. Розкрито процесуально-динамічний підхід до аналізу генези смислової архітектоніки свідомості. Представле-

но модель репрезентативної матриці смислової архітектоніки свідомості особистості. Визначено та обґрунтовано 

основні ознаки репрезентативної матриці як опису структурних елементів систем відображення та акумулювання 

досвіду. Розкрито специфіку макету подвійної (образної та вербальної) репрезентації. Віднесено смислову архітекто-

ніку свідомості до багаторівневої, мультиформатної та конекціоничної моделей. Описано репрезентативну дію 

«картини світу» як знаходження смислів та  визначено її елементи й операції. Обґрунтовано гіпотетичне компону-

вання смислової архітектоніки свідомості. Головними елементами її складу визначено багатомірний мнемічний 

контекст та локальні смислові поля. Запропонована схема репрезентативної дії смислової архітектоніки свідомості 

особистості, що відображає логіку і спіральну динаміку її функціонування. Визначено, що засадами змістової репре-

зентації «картини світу» можуть виступати чотири різні ракурси її дослідження: як понятійної системи, як системи 

перетворення об’єктивного світу в дійсність особистості, як сукупності стратегій взаємодії особистості з оточуючим 

середовищем та як типологічної системи часткових «картин світу». 

Ключові слова: смислова архітектоніка свідомості, «картина світу», репрезентативна матриця, мнемічні контексти, 

смислове поле, смисл. 
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Постановка проблеми. Образ світу є дійсніс-

тю особистості в силу властивої передуючої дії щодо 

актів сприйняття оточуючої реальності. Людина вибу-

довує свої дії не у зв’язку з реальністю, а у зв’язку зі 

своїм проживанням реальності й у зв’язку зі своїми 

уявленнями реальності. О.Ю. Артем’єва зауважувала: 

«Інтегральне утворення «образ світу» не створюється із 

нічого у кожному окремому психічному акті, а носить в 

собі сліди всієї попередньої історії психічного життя 

суб’єкта» (Артемьева, 1999: 17). Попередня історія пси-

хічного життя зумовлює суб’єктивний досвід 

«вичерпування» із реального світу того, що має силу 

«звертання до себе» і значення для людини. Такий суб’-

єктивний досвід, як справедливо наголошувала дослід-

ниця, є структурованими слідами попередніх пізнаваль-

них та практичних діяльностей (Артемьева, 1999) і, в 

свою чергу, виступає регуляцією репрезентації уявлен-

ня світу. Тому образ світу не зводиться до системи ві-

дображених образів і має якість цілісного утворення. 

Образ світу презентує раніше встановлені смисли й їх 

зв’язки, які у своїй системності складають смислову 

архітектоніку особистості та зумовлюють побудову 

суб’єктивної дійсності.  

Дослідницьке питання генезу смислової архіте-

ктоніки свідомості особистості, зосереджує нас на об-

ґрунтуванні двох ключових дефініцій: 

https://doi.org/10.31108/2018vol12iss2
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смислова архітектоніка свідомості є багатомір-

ною системою смислової конструкції психічного, що 

детермінується процесом розуміння свідомістю власно-

го «тексту», акумулює і «укладає» у парафернальні 

смислові поля «сліди» як виміри зафіксованих взаємо-

дій і відношень до об’єктів (явищ, ситуацій);  

системою варіативно-предметних випадків 

концептуалізації смислової архітектоніки свідомості є 

«картина світу» як семантичний шар образу світу та як 

активовано-інтенційна динамічна смислова мережа з 

мультиформатною структурою множини індивідуально 

«налаштованих» образів світу і себе в ньому та ієрархі-

чних смислових зв’язків (відношень) між всіма специ-

фічними елементами, що складають часткові її образи і 

мережу в цілому. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Сві-

домість як індивідуальна система створення дійсності 

дозволяє людині самовизначатися в реальному світі, 

моделюючи реальність та активно впливаючи на неї. 

Однак, важливими є питання: «Як здійснюється моде-

лювання реальності? Що детермінує якість персональ-

ної дійсності та її базові «налаштування»? В чому поля-

гає генетичне коріння, зумовлююче організацію смис-

лової конструкції психічного життя особистості?» Від-

повіді на ці питання лежать в царині досліджень образу 

світу і смислової системи людини і розкриваються в 

ланцюжку важливих методологічних, теоретичних і 

контекстуально-практичних досліджень. Зокрема, мож-

на диференціювати два класи конструктів, за допомо-

гою яких відкривається можливість дослідити витоки, 

генезу й знайти відповіді на питання звідки береться 

багатомірність дійсності людини. Перший клас – функ-

ціональний. Він містить конструкти, за допомогою яких 

автори розкривають вагомі аспекти походження існую-

чої зумовленості «перцептивно-моторного» ракурсу 

сприймати реальний світ та формувати на цій засаді 

своє ставлення й «співвідненсення зі світом». Це конс-

трукти: «стиль життя» та «психологічна правда» (Adler, 

1932); «тип установки щодо інших» (Fidler 1968); заса-

ди «правди», «витримки» і «прийняття» у світі 

«Я» (Лэнгле, 2006); «фільтри», детермінуючі розбіжно-

сті між репрезентацією про світ і самим світом 

(Пьюселик & МакБи, 2018) тощо. Другий клас констру-

ктів– номотетичний складається з конструктів, що розк-

ривають онтологічне тло та визначають багатомірність 

дійсності людини, а саме: «Eigenwelt» як базис бачення 

реального світу (May, 1969); «Я є Світ» (Максименко, 

2006); «інтенційність» як перехід можливості в дію і 

дійсність (Бьюдженталь, 2001); «переживання як 

дія» (Василюк, 1984); «могти-бути-тут» (Лэнгле, 2006) 

тощо. Фактично, науковці розглядають питання засобів 

та механізмів створення людиною суб’єктивної моделі 

реальності як своєї дійсності та досліджують загальне її 

тло, яке має властивість імпліцитно схованого, але інте-

нційно заданого прояву.  

Виділення невирішених раніше частин зага-

льної проблеми. Єдині та інваріантні для всіх людей 

принципи будови та функціонування психічного співіс-

нують з реальною наявністю багатоваріативності розрі-

знення навколишнього світу. Людина накопичує почут-

тєвий досвід сприйняття світу, формує уявлення та 

здійснює смислову його оцінку, а значить, вибудовує 

себе в ньому. Науковий аналіз генезу смислової архіте-

ктоніки свідомості оформлюється нами як процесуаль-

но-динамічне дослідження, що дозволяє вивчати дина-

міку, шляхи та закономірності реорганізації смислових 

утворень як смислових проекцій реального світу та осо-

бистісного унікального «налаштування» на світ і на 

своє життя.  

Гіпотетично, головний вектор такого 

«налаштування» полягає у переживанні реального світу 

й побудові індивідуального уявлення світу через лан-

цюг генезної зумовленості, а саме: інтенція → потреба 

→ неусвідомлені переживання → переживання-дія як 

смислопородження → смисл → опредметнені значення 

→ світ, що, в цілісності безперервного кола, детермінує 

процес макрогенезу і конструювання смислової архіте-

ктоніки свідомості особистості. 

Мета статті – висвітлити два дослідницькі пла-

ни (формат репрезентації та зміст) смислової архітекто-

ніки свідомості особистості та «картини світу» як її 

варіативно-предметної концептуалізації. 

Наукове обґрунтування методології проведе-

ного дослідження. Процедура теоретико-

методологічного дослідження забезпечує досягнення 

змістового і структурно-організаційного результатів 

аналізу дослідження смислової архітектоніки свідомос-

ті особистості та складається із: 

© Svitlana Kalishchuk   
DOI (Article): https://doi.org/10.31108/1.2020.6.8.4   
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Генетико–моделюючого методу як єдності 

«самопроектування» особистості й системи умов її фу-

нкціонування та розвитку (Максименко, 2006: 23).  

Структурно-інтегративного методу, що забез-

печує аналіз інтегративних процесів еволюційного руху 

особистості (Холодная, 2002). 

Методу моделювання для визначення засад 

побудови схеми репрезентаційної дії смислової архітек-

тоніки свідомості як хмарного перекриття множини 

рухомих шарів. 

Виклад основного матеріалу дослідження. 

Формат смислової архітектоніки свідомості особистості 

як системного психічного утворення, на наш погляд, 

відповідає атрибутам репрезентативної матриці (Le Ny, 

1998). В репрезентативній матриці описується формат 

відображення, а саме структурні елементи систем відо-

браження й акумулювання досвіду. Здійснюється озна-

чені системи відображення за рахунок операцій побу-

дови чуттєвих образів (сприйняття та перед-смисли) на 

«поверхневому шарі» образу світу, «світу переживань». 

Результат таких операцій залежить від настроювання 

глибинних ядерних утворень образу світу особистості 

(внутрішня визначеність, значення, інтенція, само-

очевидність щодо світу і себе), які В.В. Петухов нази-

вав «переживанням світу» (Петухов, 1984). 

О.Ю. Артем’єва зазначала: «Яблуко солодке для дити-

ни, що його зірвала, жовто-красне – для художника-

колориста, спіле для садовода, слабо-кисле для виноро-

ба» (Артемьева, 1999: 7). 

Моделлю репрезентації смислової архітектоні-

ки свідомості як багатокомпонентного утворення є, по-

перше, макет подвійної репрезентації ‑ образної та вер-

бальної (Сlark & Pavio, 1987). Обидві системи репрезен-

тації мають подібні системи оцінок, що призводить до 

однакового розуміння та оцінювання уявних і реальних 

стимулів, ситуацій, подій (Shepard, 1980). По-друге, 

крім особливостей сенсорно-перцептивного пізнаваль-

ного контуру та контуру уявлень, репрезентація смис-

лової архітектоніки свідомості зумовлюється мисленнє-

вим і афективним пізнавальними контурами й рефлексі-

єю (Агафонов, 2003). Це положення відносить її до ба-

гаторівневої моделі. Закономірності переходу з рівня на 

рівень детермінуються породженням смислу як 

«першоелементу та одиниці змісту психічного» на кож-

ному з пізнавальних рівнів (контурів) (Агафонов, 2003: 

93). По-третє, репрезентація смислової архітектоніки 

свідомості розглядається нами як мультиформатна мо-

дель в силу наявності глибинного ядерного шару, який 

несе в собі «гетерархією систем відліку», індивідуально

-значеннєвий простір, з яким співвідносяться образи на 

всіх пізнавальних контурах свідомості (Велічковський, 

1982). Саме ядерний шар образу світу, наповнений сис-

темою значень та інтенційними складовими зумовлює 

ієрархічну будову смислової архітектоніки свідомості й 

«картини світу».  

По-четверте, смислова архітектоніка свідомості 

відноситься до конекціоничної моделі репрезентації 

(Ребеко, 1998: 39-40). Згідно цій моделі конструювання 

смислової архітектоніки забезпечується взаємодією 

різних елементів (перед-смисли, смисли, значення, пе-

реживання-споглядання, переживання-дії, неусвідомле-

ні конотації невербальних переживань, денотативні 

предметні ознаки), які функціонують паралельно, пов’-

язані й впливають один на одного. Кожен з елементів 

має стан активації, який може мати якість неперервного 

або дискретного. Смислова архітектоніка свідомості як 

система прагне до стабілізації й рівноваги, тому актива-

ція циркулює до знаходження рівноважного розподілу 

активації – до досягнення стабільного патерну. Опера-

ційно, механізм знаходження рівноваги системи 

В.Ф. Петренко пояснює розгортанням і новою пертур-

бацією семантичної структури в процесі емоційного 

переживання: «Емоційні стани людини змінюють кри-

визну семантичного простору і тим самим встановлю-

ють нові асоціативні зв’язки» (Петренко, 2010:76).  

Репрезентативна матриця на шарі «картини 

світу» є місцем переформатування, не відкриття, а зна-

ходження смислів (наприклад: солодке, жовто-красне, 

спіле, слабо-кисле яблуко). Елементами виступають 

смисли. Операція репрезентативної системи – це вста-

новлення нових співвідношень у взаємодій із ситуація-

ми і явищами (в ситуаціях неможливості-

надможливості, викликів життя, переживання вдачі, 

невдачі, інтересу, подиву тощо) як встановлення відно-

шень, які підвладні слідам (акцентам) попередніх діяль-

ностей. Вважаємо, що в «картині світу» відкривається 

«дійсність» особистості. Дійсність як суб’єктивний по-

люс реальності. Незалежно від ступеню 
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«реалістичності» сприйняття й розуміння об’єктивного 

світу, в дійсності особистості поєднуються суб’єкт і 

об’єкт. Тому допускаємо, що репрезентаційна дія 

«картини світу» здійснюється через дію 

«співвіднесення себе зі світом» як об’єктивним полю-

сом реальності. «Співвіднесення зі світом» забезпечує 

складання феноменологічного змісту, зайняття позиції, 

вираз щодо світу. Крім того, конфронтація з іншими 

власними дійсностями приводить до встановлення но-

вих асоціативних зв’язків на смисловому тлі «картини 

світу».  

Зміст смислової архітектоніки свідомості дете-

рмінується закономірностями її формату в якості репре-

зентативної матриці. З боку динаміки це означає, що 

смислова архітектоніка свідомості являє собою конст-

рукцію, яка тотожно «дійсній структурі особистості … 

завжди гнучка, багатомірна, змінна та розвиваль-

на» (Максименко, 2006: 12). З боку конструювання вла-

сного складу, смислова архітектоніка характеризується 

«рекурренцією», себто розвитком власних значень як 

«тексту» за рахунок індукування варіативного інтерп-

ретування відкритих раніше смислів (Мамардашвили & 

Пятигорский, 1997). Тому зміст смислової архітектоні-

ки та кожен акт психічного моделювання людиною реа-

льного світу зумовлюється розумінням свідомістю вла-

сного «тексту». Процес розуміння виступає актом конс-

труювання смислів окремої події через відношення до 

неї. Інтерпретація та породження смислу зумовлені 

дією розуміння себе щодо світу, щодо інших людей чи 

власного «Я». Текст як структурований смисловий 

зміст, що має певну тривалість та базується на відповід-

них станах, відрізняється стабільно-динамічним харак-

тером і потенційною властивістю до змін. 

А.Ю. Агафонов наголошує, що «збереження існування 

«тексту» свідомості можливо тільки в процесі його змі-

нення» (Агафонов, 2003: 114). Це означає, що зміст 

смислової архітектоніки свідомості як «множинного 

тексту» кожен окремий акт розуміння доповнюється 

або змінюється. «Царина смислу являє собою відкриту 

множину, оскільки динаміка змін, що відбуваються в 

психічній сфері, є нічим іншим, як переструктуруван-

ням смислового простору, що вимагає утворення нових 

зон смислу, а, значить, і змін в складі колишніх 

зон» (Агафонов, 2000: 81). Смисл являє собою контину-

ум станів та створює смислове поле, яке організується 

зв’язками відповідного контексту. Крім того, смисл 

виступає відбиттям життєвих відносин, а переживання 

(значущі стани та емоції) виступають динамічним його 

компонентом в силу того, що свідомість проявляє сут-

тєву структуру переживань (Агафонов, 2003; Петренко, 

2010). Тому підтвердження істинності побудованої дій-

сності забезпечується винятково пізнанням змісту влас-

ного переживання щодо об’єктивної реальності. Саме 

таке переживання вибудовує певний зміст і «колір» 

психічної проекції реальності та виступає головним 

фактором, що визначає відкриття нових смислів і реор-

ганізації старих.  

Означені положення виступають обґрунтуван-

ням гіпотетичного компонування смислової архітекто-

ніки свідомості. Головними елементами такого складу, 

на наш погляд, є багатомірний мнемічний контекст та 

локальні смислові поля. Смисловий мнемічний кон-

текст – це несвідоме семантичне «сховище» образних 

та вербально-логічних репрезентацій, яке організову-

ється різними формами. Таким формами можуть бути 

осередки сублімованого досвіду (С. Гроф), мнемічні 

сліди смислів (П. Ліндсей, Д. Норман), «схеми як орга-

нізований комплекс знань про події» (Д. Норман), 

«сценарії як послідовність подій» (Д. Норман) (Цит. за 

Агафоновим, 2003: 158-159). Підтвердженням смисло-

вої організації мнемічних слідів є психофізіологічні 

дослідження Є.В. Безносика, О.М. Журавльова та 

І.В. Смірнова. Автори зазначають, що багатомірні зв’я-

зки пам’яті є безперервним процесом флуктацій семан-

тичної інформації, яка може бути представлена у вигля-

ді нейрохімічного коду або невтихаючих реверберацій 

збудження. Ключовим вважаємо висновок дослідників 

про існування у мнемічних слідах інформації у вигляді 

психосемантичного еквіваленту. Множина психосеман-

тичних еквівалентів, як наголошують автори, накопичу-

ється, створює сукупність та складає сутність «картини 

світу» особистості (Смирнов & Безносик & Журавлев, 

1995: 72). 

Смислові поля як інший елемент смислової 

архітектоніки, можна розглядати як сукупність смислів. 

Складаються смислові поля в результаті індукції, зага-

льної інтерпретації та перетворення відкритих раніше 

смислів відповідного контексту. Результатом їх акуму-
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ляції є «множинний текст» свідомості. В.В. Налімов 

зазначав: «Свідомість людини виступає перед нами як 

текст. Всякий текст – це носій смислів. Наш текст особ-

ливий – дивно гнучкий, рухливий, динамічний, здатний 

до зміни. Текст еволюціонує. Весь час створюється за-

ново. Взаємодіючи зі світом, свідомість керує своєю 

текстової природою» (Налимов, 1989: 61). Сприймання 

людиною зовнішнього світу, який безперервно еволю-

ціонує являє собою процес творення «множинних текс-

тів», що містять дискретну (семіотичну) та континуаль-

ну (семантичну) складову. Приймаючи за аксіому наяв-

ність всіх можливих, але спресованих і нерозпакованих 

у світі смислів, В.В. Налімов, пропонує розглядати про-

цес розпакування смислів світу як появ тексту на ліній-

ному континуумі Кантора – на числовій осі «µ». У від-

повідності до цього, семантика кожного конкретного 

тексту задається функцією розподілу (щільністю вірогі-

дності), яка «виявляється тим вікном, через яке нам 

дана можливість вдивлятися в семантичний 

світ» (Налимов: 1089: 63). Локально сформовані тексти 

щодо різних ракурсів «співвіднесення себе зі світом» у 

смисловій архітектоніці свідомості описуються через 

дію розуміння ключових констатацій «Я є» та «Можу-

Бути-Тут». Гіпотетична модель смислової архітектоні-

ки свідомості особистості, яка відображає логіку і спі-

ральну динаміку її функціонування наочно зображена 

на рис. 1.  

Принципом побудови моделі є хмарне перек-

риття множини рухомих шарів, кожен з яких має свою 

специфічну мету, але загальний рух детермінується 

дією розуміння. Перекриття шарів зумовлюється схожі-

стю й взнаванням контекстів, понять, образів, пережи-

вань.  

Засадами змістової репрезентації «картини сві-

ту» як системи варіативно предметної об’єктивації сми-

слової архітектоніки свідомості, в силу її багаторівневої 

будови, можуть виступати чотири різні ракурси її дос-

лідження. Перший ракурс окреслюється визначенням 

«картини світу» в якості понятійної системи 

(концептуальної схеми). З такого підходу «картина сві-

ту» виступає «устроєм фільтрування досвіду», а саме: 

сприйняття, трансформації та оцінки впливу 

(Холодная, 2002: 87). Розгляд «картини світу» як поня-

тійної системи дозволяє досліджувати її у множинних 

Рис. 1. Модель репрезентативної дії смислової архітектоніки свідомості 
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вимірах: 

• побудови семіотичного (система значень) та се-

мантичного (смислового поля) просторів як дис-

кретної та континуальної складових онтологічно-

го тексту, яким виступає світ, і множини текстів, 

що формують індивідуальні уявлення про світ 

(Налимов, 1989); 

• вивчення засобів ментальної репрезентації дійс-

ності, засобів кодування інформації та синхроні-

зації процесів зовнішнього і внутрішнього світів 

у часі (Холодная, 2002; Пьюселик & МакБи, 

2018); 

• визначення детермінованості функціонального 

генезису образу світу як інтегрованої системи 

значень структурою професійної діяльності суб’-

єкта (Артемьева, 1999); 

• як дискурсивне самопроектування особистості, 

за яким дискурс є інструментом оволодіння куль-

турою, а також інструментом «розширення гра-

ниць самої себе та побудови власного смислово-

го простору» (Чепелева & Рудницкая, 2019: 365). 

У багатопланових розвідках авторитетними 

дослідниками «картини світу» як понятійної системи, 

можна виділити центральну концептуальну засаду – 

«картина світу» як понятійна система зумовлена семан-

тичною тріадою: текст, мова, смисл. Як семантико-

смислова взаємодія мовних знаків, текст створює певну 

композиційну монолітність, виконує поєднувану функ-

цію в тріаді та розкриває:  

 розуміння як процес мовного конструювання 

тексту і відкриття смислових елементів на пізна-

вальних контурах: сенсорно-перцептивному, уя-

ви, мисленнєвому, афективному та рефлексивно-

му (Агафонов, 2003); 

 смислотворення як поєднання смислових елемен-

тів; 

 поліваріативне осмислення значення, в силу кон-

тинуальності смислу та умови осмислення конве-

нціальності як невід’ємної властивості значень; 

 семантичні універсалії як форму «упаковування» 

досвіду взаємодії зі світом (Артемьева, 1999).  

Тому семантична тріада (текст, мова, смисл) 

означує операційний механізм складання «образу сві-

ту» як ключового і центрального уявлення. А також 

зумовлює конструювання парціальних моделей, а саме: 

моделі світу і його умов, моделі життєвої історії, моделі 

життєвого шляху, моделі власної екзистенції та відно-

шень з іншими, моделі майбутнього, на яке можуть бу-

ти спрямовані дії.  

Другий ракурс дослідження змісту «картини 

світу» як системи перетворення об’єктивного світу в 

дійсність особистості, доцільно окреслити, спираючись 

на діяльнісну парадигму в силу того, що «картина сві-

ту» завжди є акумуляцією культурно-історичного досві-

ду. А крім того, «картина світу» є компонентом дій су-

б’єкта, орієнтуючи його в конкретній ситуації, спрямо-

вуючи на досягнення бажаного цільового стану. 

В.П. Серкін наголошував: «Функціональний генез обра-

зу світу як інтегральної системи значень детермінова-

ний професіональною й іншими діяльностями суб’єк-

та» (Серкин, 2005: 107). Нам вважається змістовним 

виділення В.П. Серкіним чотирьох аспектів опису суб’-

єкта діяльності, які можна в якості аналітичної сітки 

накласти на дослідження генези та динаміки «картини 

світу». До таких характеристик автором віднесено: пра-

ксис (характеристика практичної активності суб’єкта); 

гнозис (характеристика пізнавальної активності); дос-

від, знання, культура; тілесність і психодинаміка 

(Серкин, 2005: 104). Визначені аспекти дозволяють охо-

пити та проаналізувати смислотвірні зони активності, 

ресурсу, інтенцій, а також зони відчуженості у загаль-

ному життєвому просторі особистості. Наприклад, пра-

ксис, гнозис, досвід і телесність можна прийняти в яко-

сті загальних засад порівняння різних ієрархічних рів-

нів дослідження генези смислової архітектоніки свідо-

мості, зокрема визначити в крос-контурній динаміці 

роль імпринтингів, симптомів та трансперсонального 

досвіду. 

Крім того, означений ракурс відкриває можли-

вість досліджувати функціональний генез «картини 

світу» професіонала, диференціюючи «професійну кар-

тину світу» як один з її різновидів. «Професійна карти-

на світу» досліджувалась О.Ю. Артем’євою 

(Артемьева, 1999). Обґрунтовуючи зумовленість відно-

шення до об’єктів, ситуацій та явищ світу структурою 

професійної діяльності, автор зазначала: «Світ професії, 

будучи груповим інваріантом суб’єктивного ставлення 
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професіоналів до об’єктів, тісно пов’язаний із семанти-

чними характеристиками. Адже суб’єктивна модель 

світу професіонала формується у взаємодії зі специфіч-

ним об’єктом праці, залежить від способу участі в роз-

поділеній праці, від типу трудового спілкування, від 

спрямованості навчального впливу при навчанні, тобто 

проходить той же шлях формування і відчуває вплив 

тих же формуючих факторів, що і система суб’єктив-

них смислів» (Артемьева, 1999: 242). 

Проведені чисельні психосемантичні дослі-

дження дозволили визначити поняття «світ професії» 

як систему «акцентів» прийняття об’єктів, явищ і ситу-

ацій, що відрізняються в залежності від спеціальності 

досліджуваних (Артемьева, 1999: 271). Автором дове-

дено, що типологія оцінки людиною об’єктів світу, як 

складової світу професій пов’язана з типологіями їх 

схильностей і ставлень до предметів професійної діяль-

ності. Виявлено, що типологія схильностей і ставлень 

зумовлюється питомістю ваги інтересу до тієї чи іншої 

області докладання зусиль і емоційними проявами став-

лень до об’єктів оточуючого середовища. 

Третій ракурс дослідження змісту «картини 

світу» особистості відкриває характеристики стратегій 

взаємодії особистості з оточуючим середовищем, які 

через описану переважну дію розкривають зміст смис-

лових зв’язків між елементами образу світу. Стратегії 

взаємодії особистості з оточуючим середовищем розк-

риває О.В. Лібін через опис змісту конструкту «єдина 

концепція життя». Автором виділені чотири дихотомії, 

які описують персональні життєві стратегії взаємодії 

особистості зі світом: 

«інтенсивність – помірність», які проявляють 

енергетичний потенціал особистості і ступінь активнос-

ті в освоєнні і перетворенні середовища; 

«стійкість – мінливість» ‑ визначають багатство 

репертуару поведінкових стратегій особистості; 

«широта – вузькість діапазону взаємодії» мані-

фестують ступінь прояву поведінки; 

«включеність (активність) – дистантність 

(уникнення, відхід, споглядальність» як міра автоном-

ності функціонування суб’єкта (Либин, 1998). 

Означені автором парні конструкти дають мож-

ливість конкретизувати і змістовно наповнити поняття 

екзистенційної дійсності людини. На наш погляд, 

«картина світу» саме як екзистенційна дійсність охоп-

лює зону взаємодії з оточуючим середовищем і містить 

визначальні елементи: реальність буття, цінність, інди-

відуальне співвіднесення зі світом і заклик до дії. По-

шук шляхів трансформації напруги цієї зони: між 

«бути» і «не-бути» чи бути можливим; між «хотіти жи-

ти» і «втратою життя»; між «автентичністю» й 

«чужим»; між «бути» і «стати», веде нас до наповнення 

«картини світу» смислами через опрацювання констру-

ктів взаємодії особистості зі світом, в цілому, і світом 

людей, зокрема. 

Четвертий ракурс дослідження змісту «картини 

світу» особистості відноситься до типологічного в силу 

виділення в кожному диференційованому класі харак-

терних ключових ознак, що структурують сукупність 

уявлень людини, які засновані на її світовідчутті, світо-

сприйманні й світогляді. Типологічний підхід відкриває 

можливість дослідження «позаситуативного» за 

О.О. Леонтьєвим образу світу, який являє собою схему 

світостворення (Леонтьев А.А., 1993: 18). 

Ж.П. Соколовська, відмічає наявність як загальної 

«картини світу», так і часткових «картин світу». Част-

кові «картини світу» автор визначає в якості системних 

утворень, що складаються з конкретних категоріальних 

структур пізнання світу (Соколовская, 1993). В силу 

цього типологічний ракурс характеризує «картину сві-

ту» як потенційну можливість систематизації за певним 

правилом накопичених знань, а, крім того, позначення 

зон незнання за умови відсутності певної часткової кар-

тини світу. Прикладами часткових «картин світу» є 

духовно-культурна, наукові картини світу певних галу-

зей знання, релігійна, художня, національна, мовна, 

естетична, гендерна, професійна, картина світу в слові 

письменника, картина світу в баченні режисера тощо. 

Індивідуальні «картини світу» теж мають свої часткові 

форми, а саме: «картини світу» людей різних етносів та 

соціальних груп, дитяча «картина світу», «картина сві-

ту» батьків, картина світу професій тощо.  

Провідною для складання системи орієнтації у 

житті виступає «картина світу професій». О.М. Лозова 

у науковому співробітництві з А.Ю. Юревич, пропонує 

дефініцію «картини світу професій» як «багаторівневої 

ієрархізованої системи, диференційованої множини 

індивідуальних уявлень, що у формі окремих образів 
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професій та зв’язків між ними відображає наявний у 

суспільстві розподіл праці, акумулює історично-

культурний досвід та є співвідносною з актуальним 

рівнем розвитку конкретного суспільства та особистос-

ті» (Лозова & Юревич, 2014: 107). До головних харак-

теристик «картини світу професій» дослідники відно-

сять складність, позаситуативність та динамічність. 

Крім того, автори зазначають, що рівень сформованості 

індивідуальних образів, уявлень індивіда про професій-

ну діяльність, яка міститься у «картині світу професії», 

виступає ключовим чинником вибору професії. До еле-

ментів структури «картини світу професії» абітурієнтів 

О.М. Лозова і А.Ю. Юревич відносять яскравість і пов-

ноту образів професії, кількісні та якісні їх показники 

та взаємозв’язок між ними (Лозова & Юревич, 2014: 

120). 

Узагальнюючи вищеозначені розвідки, слід 

зазначити, що зміст «картини світу» детермінує вибір 

способу професійного, особистісного та соціального 

самоздійснення особистості, зумовлює типове повто-

рення життєвого сценарію, переважні стратегії прий-

няття викликів життя та подолання труднощів, а тому 

виступає важливим аспектом, що впливає на якість 

життя особистості.  

Висновки. Реальний світ не стільки досліджу-

ється особистістю, скільки освоюється та менталізуєть-

ся. Питання генези смислотворення тісно пов’язано з 

його регуляційною дією. Предметно це проявляється 

через практичні опосередкування базових елементів 

«картини світу». Можна підсумувати, що запропонова-

на модель смислової архітектоніки свідомості та 

«картини світу» як предметно-варіативної її концептуа-

лізації є однією з можливий інтерпретації генезу, дина-

міки, формування і регулювання онтології взаємодій і 

взаємовідношення особистості зі світом, результатом 

якого є побудова суб’єктивної дійсності. Диференціація 

двох планів дослідження, а саме: формату і змісту, до-

зволила визначити репрезентаційні механізми та зміс-

тове тло формування «картини світу» як варіативно-

предметної об’єктивації різноманітних контекстів сми-

слової архітектоніки свідомості та її динаміки. Виявле-

но, що в єдиному механізмі відображення світу, злива-

ються діалектичні потоки: вплив інтегрованих значень 

на сприйняття об’єкту та «знаходження» нових смислів 

як впорядкування існуючих відношень зі світом. Генеза 

нових смислових зв’язків створює внутрішні умови 

активно діяти, змінюючи свій життєвий світ (свою 

суб’єктивну дійсність), «налаштовуючи» його більш 

певним чином на світ реальний. Подальший дослідни-

цький інтерес полягає в окреслені функціонального та 

генетичного планів дослідження смислової архітектоні-

ки свідомості особистості та її «картини світу». 
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THE FORMAT AND CONTENT OF THE SEMAN-
TIC ARCHITECTONICS OF CONSCIOUSNESS AND 

A "WORLD VIEW" AS ITS VARIABLE-SUBJECT 
CONCEPTUALIZATION 

 

ABSTRACT 

The article presents two research plans (as a 

presentation and as a multidimensional content) for the 

semantic architectonics of personal consciousness and a 

"world view" as its variable-subject conceptualization. The 

systemic mental constructs of “semantic architectonics of 

personality consciousness” and “world view” are defined 

by the methodological analysis of the world’s image 

(representation) as a basic condition of mental life and the 

basis of mental activities. The procedural-dynamic analytic 

approach to the genesis of the semantic architectonics of 

consciousness is presented. The representative matrix mod-

el of the semantic architectonics of personal consciousness 

is described. We have determined and substantiated the 

main features of the representative matrix describing the 

systemic structural elements for experience reflection and 

accumulation. The specificity of the double (figurative and 

verbal) representation is revealed. The semantic architec-

tonics of consciousness is considered as a multi-level, multi

-format connected model. The “world view” representative 

actions are described as searches for meanings. The ele-
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ments and operations of the “world view” representative 

matrix are determined. The hypothetical arrangement of the 

semantic architectonics of personal consciousness is sub-

stantiated. Its main elements are the multidimensional mne-

monic context and local semantic fields. We have proposed 

the scheme of representative actions within the semantic 

architectonics of an individual’s consciousness, which re-

flects the logic and spiral dynamics of its functioning. We 

have determined that the "world view" meaningful repre-

sentations as systemic variable-subject objectification of the 

semantic architectonics of an individual’s consciousness 

can be studied from four different perspectives: as a con-

ceptual system, as a system transforming the objective 

world into an individual’s reality, as a set of strategies for 

an individual’s interaction with the environment and as a 

system of separate "world views". The real world is not so 

much explored by an individual as it is mastered and men-

talized by them. The genesis of formed meanings is closely 

related to their regulatory actions and is manifested through 

the practical mediation of the basic elements of the “world 

view”. 

Keywords: semantic architectonics of conscious-

ness, “world view”, a representative matrix, mnemonic 

contexts, semantic field, meaning. 
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ФОРМАТ И СОДЕРЖАНИЕ СМЫСЛОВОЙ АРХИ-
ТЕКТОНИКИ СОЗНАНИЯ И «КАРТИНЫ МИРА» 
КАК ЕЕ ВАРИАТИВНО-ПРЕДМЕТНОЙ КОНЦЕП-

ТУАЛИЗАЦИИ 
 

АННОТАЦИЯ  

В статье освещены два исследовательских плана 

(формат представления и многомерное содержание) 

смысловой архитектоники сознания личности и 

«картины мира» как ее вариативно-предметной концеп-

туализации. Предложены дефиниции системных психи-

ческих конструктов «смысловая архитектоника созна-

ния личности» и «картина мира», опираясь на методо-

логический анализ образа (представления) мира как 

базового условия психической жизни и основы психи-

ческой деятельности. Раскрыт процессуально-

динамический подход к анализу генезиса смысловой 

архитектоники сознания. Представлена модель репре-

зентативной матрицы смысловой архитектоники созна-

ния личности. Определены и обоснованы основные 

признаки репрезентативной матрицы как описание 

структурных элементов систем отображения и аккуму-

лирования опыта. Раскрыта специфика макета двойной 

(образной и вербальной) репрезентации. Смысловая 

архитектоника сознания рассмотрена как многоуровне-

вая, мультиформатная и конекционическая модель. 

Описаны репрезентативные действия «картины мира» 

как нахождение смыслов. Определены элементы и опе-

рации репрезентативной матрицы «картины мира». 

Обоснована гипотетическая компоновка смысловой 

архитектоники сознания личности. Главными ее эле-

ментами определены многомерный мнемический кон-

текст и локальные смысловые поля. Предложена схема 

репрезентативного действия смысловой архитектоники 

сознания личности, которая отражает логику и спираль-

ную динамику ее функционирования. Определено, что 

принципами содержательной репрезентации «картины 

мира» как системы вариативно-предметной объектива-

ции смысловой архитектоники сознания личности мо-

гут выступать четыре различные ракурса ее исследова-

ния: как понятийной системы, как системы преобразо-

вания объективного мира в действительность личности, 

как совокупность стратегий взаимодействия личности с 

окружающим средой и как типологическая система 

частных «картин мира». Определено, что реальный мир 

не столько исследуется личностью, сколько осваивает-

ся и ментализируется. Выяснено, что вопрос генезиса 

смислообразования тесно связан с его регуляционных 

действием и проявляется через практические опосредо-

вание базовых элементов «картины мира». 

Ключевые слова: смысловая архитектоника 

сознания, «картина мира», репрезентативная матрица, 

мнемические контексты, смысловое поле, смысл. 
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